

S. J. CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE Centro de Anuncios

DE Miguel Capó
Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles e interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

El problema de Oriente

(De El Resúmen.)

La insurrección tagala, con todas las inquietudes que justamente produce el próximo ataque a Cavite; el levantamiento separatista de Cuba, con las esperanzas y los temores a que da margen el anuncio de las reformas administrativas y políticas, son materia que absorbe las energías de los gobernantes y preocupa con motivo el ánimo de todos los españoles.

Sin embargo, con ser tanto el interés que despiertan ambas guerras, con ser el alzamiento filipino y la campaña antillana asuntos de trascendencia, y fundamentos de enajenación para España; no son bastante para dejar que pasen desapercibidos sucesos que se desenvuelven en los propios mares de Europa, ocasionando la alarma de las potencias del antiguo continente.

Los desmanes de los turcos en la anexionada isla de Creta, han fomentado odios y terminado con protestas de indignación por parte de los cristianos que en aquel territorio, que fué un pedazo de Grecia, sufren el yugo mahometano.

De la opresión a la protesta, de la protesta a la matanza, se ha corrido precipitadamente con la frescura musulmana, y con la saña del fanatismo más intransigente.

Ea aquella nación, en Turquía, en aquel pueblo que para vergüenza de los siglos forma aún parte del mapa europeo, no han penetrado, por excepción menguada, las corrientes de la civilización y del progreso, detenidas por la resistencia tenaz de fanáticas creencias religiosas que pugnan con el buen sentido y divorcian, en medio de insensateces, a quienes no rinden homenaje fervoroso al pensador de la Meca.

El imperio turco es un peligro eterno contra la paz de Europa. A la prudencia extremada de los otros estados se debe el equilibrio en que viven las demás naciones desde hace algunos años.

¿Quién sabe si estará próximo el momento de la ruptura que traiga por consecuencia la transformación del mapa europeo?

Grecia, en primer término, como interesada en la defensa de los que fueron súbditos suyos, y a quienes una solemne injusticia sometió al yugo turco, se agita en las convulsiones de la indignación, y apresta buques, que ya están en aguas de Creta, para amparar el derecho de los cristianos helénicos.

Rusia y Francia, por respeto al pasado y por prevención a Alemania, contrarian los planes de ésta, condensados en la defensa del *statu quo* como medio para entorpecer la restitución a Grecia de la isla que fué suya, y de la que le despojó la arbitrariedad.

Inglaterra, y otras potencias observan y persiguen el curso de los acontecimientos, poniéndose del lado que más interesa a sus planes respectivos.

Sólo España permanece alejada de este general movimiento y de esta unánime expectación a que no es lícito sustraerse.

Si en aguas de Creta está el príncipe Jorge con la escuadra helénica, si allí se han cruzado como amigos para evitar la conflagración que tanto hay que temer, los barcos de las restantes naciones, ¿por qué no había de ondear el pabellón español, flotando sobre la cubierta de algunos buques de nuestra escuadra?

No queremos que España se comprometa en aventuras que pudieran ser hasta ridículas; pero si estimamos decoroso para el prestigio nacional que allí donde brille el concierto de las potencias civilizadas, no falte jamás la enseñanza española, siquiera no ostente más representación que el recuerdo majestoso de las glorias imperecederas de su honorosísimo pasado.

¿Quién es capaz de pronosticar adónde pueden conducir la osadía musulmana y la informalidad de su diplomacia, pródiga para ofrecer, insegura y veleidosa al cumplir lo pactado?

Y si los hechos que han comenzado en Canea se ensanchan hasta producir la guerra europea, si viene de Oriente—que será de donde a la postre haya de venir—la colisión monstruosa tan temida como anunciada en que hayen de pagar tributo al destino cientos de miles de hombres, y destruirse como por arte mágico fabulosos caudales, si Europa entera se empeña en la demanda, aportando unas potencias soldados y otras la oficiosidad diplomática, pero siguiendo todos de cerca el proceso de los acontecimientos para huir de sorpresas e imprevisiones, ¿qué va a ser de España, alejada voluntariamente de este movimiento ya iniciado, y ajena a las intimidades de una lucha en que se han de ventilar generales intereses?

Un gigantesco problema internacional, el más intrincado problema del siglo que termina, se plantea sobre el encerrado de la política europea, ¿habrá país tan estóico que persevere impasible ante la probabilidad de hechos que forzosamente hayan de decidir de los destinos de la vieja Europa?

Situación del Tesoro

En el último balance del Banco de España, publicado en la *Gaceta*, merece notarse principalmente la considerable disminución que también esta semana ha habido en el saldo a favor del Tesoro, de su cuenta corriente de efectivo.

La cifra de este saldo hace comprender la situación, próximo a ser crítica, del Tesoro público, a pesar de los artificios que se vienen poniendo en práctica con gran afán para ocultarla.

Dicha cifra importa 37 millones de pesetas; pero es preciso tener en cuenta que en el actual ejercicio han ingresado en el Tesoro 63 1/2 millones procedentes de empréstitos (31 del anticipo de la Tabacalera y 32 1/2 del producto de las Obligaciones de Aduanas); de modo que, sin estos recursos extraordinarios, el saldo de la cuenta corriente del Tesoro con el Banco, en vez de ser de 37 millones a favor del primero, sería de 26 1/2 millones de pesetas por intereses y amortización de las Obligaciones de Aduanas; y se verá cómo tiene que ir apareciendo evidente para todos el déficit de 60 a 70 millones para los sucesivos, en que habrá que pagar, no solo dos trimestres, sino los cuatro, de los intereses y amortización de aquellas Obligaciones.

Y no hablemos de los gastos de Cuba, cuyo presupuesto para el año próximo, según dice, con referencia al intendente de Hacienda de aquella isla, un telegrama de la Habana que publica *El Imparcial*, pasará de 123 millones de pesos (615 millones de pesetas), que no pagará ciertamente Cuba, ni de la guerra de Filipinas, de la que todavía apenas se habla bajo el punto de vista financiero, pero de la que no se ha de tardar en hablar mucho.

Urge, pues, y urge muchísimo, que se acabe la guerra de Cuba, ó por lo menos que se crea que se acaba, y que se crea también en el efecto favorable de las reformas, en el extranjero; porque lo que aquí va haciendo mucha falta es dinero, y éste solo podemos obtenerlo de empréstitos, y éstos nos será imposible realizarlos si no se confía en la paz.

Las demás diferencias del balance del Banco son de carácter ordinario y se pueden apreciar a simple vista.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

Sección literaria

La moneda falsa

Mr. Durand ha vuelto a su casa de muy mal humor, por la sencilla razón de que sin saber como ni dónde, le habían dado una moneda falsa, una moneda de plomo, tan bien imitada, que el infeliz la había tomado por buena.

—¿Que te pasa?—le pregunta su mujer.
—Nada, hija mía.

—Pues entonces, por qué estás tan triste y abatido?

—Porque me ha ocurrido una desgracia horrible.
—¿Te has olvidado el paraguas en casa de tu amigo Richard?

—No, Matilde, lo que me ha sucedido no tiene nombre: pero el caso es que no puedo explicarme...

—¿Te han robado el portamonedas?

—No, mujer; me han dado una moneda falsa.

—¿Una moneda falsa!—exclama madame Durand.

—No sé quien me la ha dado.

—¿Y has sido tan tonto que no has visto el engaño? Supongo que se tratará de un franco.

—No, Matilde.

—¿De dos?

—Tampoco. De cinco.

—¿De cinco francos! ¡Qué escándalo! Dios mío!

—Es una moneda de plomo muy bien imitada.

—¿De plomo! ¡Y no se te cae la cara de vergüenza! ¡A ver, ensámamela.

—Aquí la tienes.

—¿Cinco francos perdidos! Pero, basta tocarla para comprender que es falsa. ¿Y qué piensas hacer con este pedazo de plomo?

—No lo sé; romperlo.

—Romperlo. Nuestra situación no nos permite semejante derroche. Es preciso hacer pasar a toda costa esa moneda.

—Sin embargo...

—¿No te la han dado a tí? Pues dásela tú a otro.

—Se me ocurre una idea. Voy a mandar a la criada a comprar tabaco.

—¿Juanal—grita Matilde Durand.

—Preséntase Juana y el amo de la casa dice a la doméstica, dándole la moneda de cinco francos:

—Corre a comprarme un paquete de tabaco.

—Es la primera vez que me manda usted al estanco.

—No admito observaciones de ningún género—contesta furioso Mr. Durand.

A los pocos momentos regresa la criada, llena de indignación.

—Señor—exclama fuera de sí—no me han querido admitir esta moneda, y me la han rechazado asegurándome que es de plomo.

—¿De plomo! ¡No es posible!

—Mi marido no es capaz de dar a nadie una moneda falsa—replica madame Durand en tono altanero.

—Pues mía no es, porque yo no tengo cinco francos. Me han hecho ustedes pasar por una ladrona.

—¡Eh! ¡Cuidadito con lo que se dice!

—¡Me han expuesto ustedes a que me llevaran presa!

—¡Insolente!—grita madama Durand.

—¿Te atreves a suponer que yo sabía que esos cinco francos eran falsos?—pregunta el marido, mirando de pies a cabeza a la criada.

—Sí, señor; y por eso me ha mandado usted a buscar tabaco.

—Esta tarde dejará usted de servir en esta casa—dice Matilde, deseosa de poner término a la cuestión.

—No, señora; porque ha de saber usted que me voy ahora mismo.

—¿Como usted quiera!

Y la criada se retira con malos modos, dando un tremendo portazo al salir.

La familia Durand se sienta a la mesa para comer, y antes de probar la sopa, Matilde pregunta a su marido:

—Dice francamente, ¿qué piensas hacer con esa moneda?

—Voy a salir y trataré de hacerla pasar a favor de la obscuridad.

—No creo que logres tu propósito. Eres demasiado tonto para salirte con la tuya.

—¡Allá veremos!

Concluida la comida, Durand coge su bastón y su sombrero y sale a la calle. Es ya de noche y se dirige a la terraza de un café, para ir a sentar ante una mesita colocada en un rincón obscuro.

Pide un bock y entrega al mozo la moneda de cinco francos.

El mozo se registra los bolsillos y como no tiene cambio a mano, se dirige al mostrador.

El corazón de Durand palpita con violencia.

—¡Me ha dado usted una moneda falsa!—exclama el mozo al regresar el sitio donde se halla el parroquiano.—¿Ha querido usted burlarse de mí?

Durand protesta de su inocencia, pagándole y se retira avergonzado.

Empieza a llover; Durand toma un coche para

ir a los Campos Eliseos, baja en un sitio poco iluminado y entrega al cochero la moneda de cinco francos.

—¡Si es una moneda de plomo!—exclama el auriga.—¡Es usted un bribón!

—Cuidado con lo que se dice—contesta Durand con aire de dignidad.

El pobre hombre dá al cochero una moneda de dos francos y se aleja precipitadamente para evitar toda contienda.

Encamínase después a los boulevards, entra en un concierto, toma bocks, sorbetes, licores y cafés y en todas partes le rechazan la fatal moneda de cinco francos.

Matilde le espera y le echa en cara su torpeza, diciéndole entre otras cosas:

—Eres un imbécil. Yo pasaré mañana esos cinco francos.

Durand, que está muerto de sueño, se acuesta y se queda dormido a los pocos instantes.

Al día siguiente, cuando Matilde va a salir a la calle, llaman a la puerta y se presenta Mr. Moulbech, íntimo amigo de monsieur Durand.

—Dispensen ustedes—dice el recién llegado—que venga a molestarles. Pero necesito un favor.

—Diga usted.

—Me he olvidado en casa el portamonedas y necesito que me presten ustedes cinco francos.

Con mucho gusto—contesta Matilde—esos favores no se le niegan nunca a un amigo.

Y entrega la moneda falsa a Mr. Moulbech, el cual dá a los dos esposos las gracias por el servicio que acababan de hacerle.

Al cabo de tres horas, Mr. Moulbech devolvía por medio de su criada, la cantidad que los Durand le habían prestado. Pero devolvía una moneda de buena ley, cuya legitimidad se reconocía desde luego.

—¡Ya lo ves!—exclama Matilde.—¿No te dije yo ayer que la haría pasar?

—Tienes razón, hija mía; y lo más curioso del caso es que hasta nos han dado las gracias por nuestra infamia.

E. FOURRIER.

Los españoles pintados por un francés

Esta vez *rara avis* no salimos mal librados de la pintura que de nosotros hace un escritor francés sin duda por que se trata de Mr. Goron, persona que tanta celebridad alcanzó por sus excepcionales cualidades de inteligencia, perspicacia y fina observación durante el largo tiempo que desempeñó el cargo de jefe de seguridad de París, y no uno de tantos literatos transparentes que tienen por costumbre dejarse guiar por su fantasía, y continúan las leyendas que acerca de España son tradicionales en Francia; Mr. Goron se dedicó al periodismo cuando por desavenencia con el actual prefecto de policía salió del servicio de la prefectura. Goron es hoy en la prensa parisense tan excelente *reporter* como listo cazador de criminales había sido antes.

Recientemente ha hecho un viaje para España, y sus impresiones anotadas con un espíritu de exacta observación nada vulgar, están condensadas en el siguiente relato que publicó el *Gil Blas* hace unos días.

«Creo que mis compatriotas se forman una idea completamente falsa acerca de lo que en estos momentos sucede en la Patria del Cid. Imagínense por lo general que los españoles, resueltos cual espartanos, soportan con resignación estoica las privaciones y los sufrimientos de la guerra de Cuba.

«Cuando se llega a Madrid y se va a dar el obligatorio paseo por la Puerta del Sol—aquella gran plaza, donde no hay ninguna puerta, y que viene a ser el boulevard de los Italianos de la capital de España,—sorprende mucho ver sobre aquellas anchas aceras grupos de hombres, dramáticamente embozados en sus capas, hablando alto y gesticulando. Asalta la idea de si se está preparando un motín; pero pronto desaparece toda inquietud. Los vigilantes—*les gardiens de la paix* de Madrid—escuchan apaciblemente a los oradores más violentos... sin pensar ni un instante en llevarlos a la prevención, como sucedería en nuestro país a pesar de vivir en república.

«¡Cal!—os dirán los madrileños—desde hace años y años sucede lo mismo. Mire usted ese grupo de republicanos; aquél de más allá, uno de carlistas; esos otros son conservadores... dentro de un momento verá usted como se reúnen todos y siguen discutiendo a más y mejor.

«Diríase un *meeting* al aire libre.

«—Y ¿cuál es hoy el asunto de esas discusiones?

«—¡Cuba, hombre! Los partidarios y los adversarios del general Weyler disputan, negando los unos y afirmando los otros, que estuvo desacertado y que dejó a Maceo pasar la trocha antes de matarlo.

«En efecto. Este es el único punto sobre el cual no están de acuerdo los españoles todos respecto a Cuba.

«Por lo demás, republicanos, carlistas, monárqui-

cos, todo el mundo, es de la misma opinión. Se continuare la guerra hasta que los insurrectos se sometan. Y si los americanos quieren meterse en ello, ¡que remedio!

—Tenemos ya dos guerras, como me han dicho todos los españoles que he visto, desde los ministros hasta los hombres del pueblo, con quienes he charlado largamente en Sevilla, Granada, etc. Tenemos la guerra de Cuba, la de Filipinas; tendremos una más. ¿y á nosotros qué?

—Puede decirse que el país entero acepta con la mayor tranquilidad todas las eventualidades. Un extranjero que venga por primera vez á España, no se daría cuenta un solo instante de que el país atraviesa una de las crisis más graves que hayan jamás amenazado la existencia de un pueblo.

—He sido acogido en España con tal benevolencia por todos, funcionarios y periodistas, y todo el mundo me ha hablado con tal confianza, con tal sinceridad, que no quisiera abusar de la amistad que han mostrado conmigo publicando *interviews* más ó menos sensacionales.

—Quiero, sin embargo, citar la definición interesante de la actual situación que me ha dado el gobernador de una de las provincias más importantes de España.

—Es muy sencillo—me dijo;—si un ministro aparentara solamente ceder á una presión extranjera, el día siguiente habría caído el Gobierno. ¿Qué puede importarnos la guerra? No tenemos nada que perder.

—Y esta frase es la característica del sentimiento nacional de los españoles.

—Por lo demás—me decía con orgullo un diputado á Cortes,—España no puede temer nada. Lleva siempre la desgracia á los extranjeros que se quieren mezclar en sus asuntos. ¿No fué ella quien quebró la fortuna de Napoleón?... ¿No fué ella la causa de la guerra de 1870? En la cuestión de las Carolinas, Alemania misma retrocedió ante nosotros. América hará lo mismo.

—Y ésta es la opinión del pueblo español entero. Está absolutamente persuadido de que es invencible y de que no se atreverán á atacarle; pero al mismo tiempo está dispuesto á todos los sacrificios si hay que hacer una tercera guerra.

—Somos pobres, es cierto—me dijo también el mismo diputado,—pero en veinticuatro horas ha encontrado el Gobierno 400 millones. ¿Lástima es que no haya pedido mill. Los hubiera tenido con la misma facilidad.

—Lucharemos mientras nos quede una peseta. Y no hay que creer que esto sean fanfarronas sin consecuencias. El patriotismo de este pueblo, decidido á dar su último escudo para no soportar un ultraje, tiene mucho de sublime.

—En Huelva ó una conversación á dos viejecillas del pueblo, que me emocionó profundamente. Contábanse mutuamente sus penas. La una acababa de saber que su hijo había muerto en Cuba; la otra decía que el suyo acababa de marchar á la guerra.

—Sea lo que Dios quiera—dijo la primera llorando.—Ha muerto por España.

—Sí—respondió la otra;—y que no tenemos dinero hay que dar á la reina lo que podamos... nuestros hijos.

—En el viaje que acabo de hacer, en las diferentes ciudades recorridas, he visto que la inmensa mayoría de la población tenía esta abnegación heroica.

—No entiendo de política, por consiguiente me guardaré mucho de dar mi parecer sobre la cuestión cubana. Me contento con relatar simplemente lo que he visto.

—Gran número de españoles hay que no niegan la necesidad de las reformas en Cuba. Pero no quieren oír nada de ellas hasta que la guerra haya concluido; en esto se muestra mejor que en nada el carácter altivo de este pueblo.

—En Francia entra uno en el café. Si el mozo le sirve mal, se acalora uno, chillá, viene el amo y amenaza al mozo con ponerlo en la calle.

—En España, si hace uno lo mismo, viene también el amo, pero es al parroquiano al que planta en la puerta. Por el contrario, si en lugar de acalorarse se emplea la fórmula de urbanidad de los españoles, si se dice «hágame el favor», todo el personal de la casa se desvive por servirle á uno. En el fondo, en esto está la cuestión cubana. Los españoles quieren que los cubanos les digan: «Hágame el favor».

—¿Lo harán? Me declaro del todo incompetente para decirlo.

—En cambio de los francos está á 25 por 100. Este es casi el único síntoma aparente de la crisis. Sólo los vendedores de periódicos que anuncian las noticias de la guerra, y los guardias que rodean el Consulado americano, recuerdan al extranjero que España tiene emprendida una lucha en la cual está en juego su suerte.

—Me olvidaba de los ciegos que van por las calles cantando canciones en que se pone en solfa á los generales de Cuba con una audacia tal como jamás la tuvo ningún *chansonier* francés.

—En cuanto á mí, que tengo casi tantos amigos cubanos como españoles, confieso que mi más ardiente deseo es ver pronto el fin de una lucha fra-

tridica, puesto que, en realidad, todos los blancos de Cuba son de origen español. Y cuando se piensa que basta que los insurrectos repitan la fórmula de urbanidad «Hágame el favor», para que obtengan todas las concesiones, bien puede decirse que este deseo no pasa de los límites de lo posible. Desgraciadamente son, por lo común, las querellas más sencillas, las más difíciles de apaciguar, sobre todo cuando el amor propio anda de por medio.»

5 reales

un litro Jerez seco.

6 reales una botella

3/4 de litro C. del Pino.

Mulet y Coll, Mifonas, 5

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO. Sansellas 19 Febrero de 1897.

Sr. mio y de mi consideración distinguida: Por su apreciable diario nos enteramos de un suelto publicado en *El Magisterio Balear* manifestando que el Ayuntamiento de esta villa debe dos trimeses y pico á sus maestros. Tal aseveración, Sr. Director, es completamente falsa; pues el *organillo de la clase* se entera, al parecer, de todo menos de cuanto atañe á la primera enseñanza.

—Sigue despues prodigando con destemplada forma groseros insultos á este pueblo, cuyos moradores tienen de sobra lo que falta al desdichado autor de aquel escrito, insultos que no tratamos hoy de rebatir porque el asunto debe ventilarse en otro terreno, y además no sería propio de nuestro decoro contender con quien solamente desprecio merece.

—El estilo semi-jocoso del suelto en cuestión demuestra pedertería ridícula; y el lenguaje escogido es propio de un ente tabernario.

Varios vecinos.

Junta de protección al soldado

Turno de vocales durante el presente mes para el reparto de socorros:

- M. I. Sr. D. Matías Compañy, San Pedro Nolasco, 6.
- Antonio Mayol, San Francisco, 19.
- Ricardo Fuster, Danús, 4.
- Pedro Bauzá, Fideos, 19.
- Francisco de P. Arias, Sol, 33.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

Palma

—Leemos en *La Última Hora*: «A noche, cerca de las ocho, originóse un pequeño escándalo en la *Portella* por cuestión de consumos.

—Parece ser que los dependientes de la citada puerta pretendieron registrar á dos sujetos que entraban en la ciudad, á lo que se opusieron éstos tenazmente hasta amenazarles, revolver en mano.

—Ante la actitud ofensiva de los citados individuos y las manotadas de que ya eran objeto los consumidores por parte de aquellos, pidieron auxilio á la pareja de carabineros que presta servicio en la muralla, más al oírlo los contrabandistas dejaron caer dos corazas de alcohol que llevaban escondidas bajo la chaqueta, emprendiendo precipitada fuga, no sin antes haber propinado un fuerte garrotazo á uno de los dependientes.

—Las voces de auxilio y la gritería de los contendientes fueron oídas por aquellos vecinos, reuniéndose allí en poco tiempo numeroso público que armó una verdadera algarabía.

—Momentos despues acudió al lugar del suceso el Sr. Administrador de Consumos, quien á fuerza de mucha prudencia logró sofocar el tumulto.

—El día 24 del actual á las tres y media de la tarde tendrá efecto en la iglesia del Seminario Conciliar el retiro espiritual para los señores sacerdotes.

—El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis ha tenido á bien nombrar visitador de la Congregación de Hermanas de la Pureza de María Santísima al M. I. Sr. D. Enrique Reig, Provisor y Vicario General y Canónigo de la santa Iglesia.

—También ha nombrado coadjutor de la parroquia de Sineu al presbítero don Arnaldo Mateu y Mairata.

—Mañana por la noche, se verificará en el teatro del *Círculo de Obreros Católicos*, una función dramática á beneficio de los fondos de la sociedad,

poniéndose en escena el drama en tres actos, *El veneno* y la zarzuela *Don Agapito*.

—Mañana en el paseo del Borne la música del regimiento regional tocará las piezas siguientes: Paso doble «Chicago», San José.—Sinfonía «Medalla de Oro», Montaner.—Fantasía de la ópera «Lo hengrin», Roig.—Polka «Carta Postal», Parcelló.—Marcha «El Bebé», López.

—Procedente de Barcelona ha fondeado á las ocho de esta mañana el vapor *Bellver* con 9 pasajeros, el correo y variado cargo.

—De cada día va en aumento el número de peones que los empleados del Municipio conducen al depósito de Tirador, por infracción de lo que se previene en las Ordenanzas Municipales.

—En el Real Club de Regatas se trabaja activamente en el montaje de la carroza que ha de formar parte de la Junta de protección al soldado, carroza que según nuestras noticias consistirá en una falda adornada convenientemente.

—Hemos oído que la expresada cabalgata saldrá el jueves y el domingo por la tarde ambos días, partiendo de la estación del ferro-carril, en donde se organizará; y transcurriendo por las calles de San Miguel, Cereros y Colón, plaza de Cort, calles de Palacio, Victoria y Conquistador, Constitución, Unión, Teatro y Rambla.

—Esta noche en el baile de máscaras que celebrará la Asistencia Palmesana, se tocarán los bailes que van á continuación.

Primera parte.—Sinfonía de «Campanone», del maestro Moye; Valses «Humorístico», de Martorell; Schotis «Les Abeilles, de Guisort; Polka, «Minit», de Waldtenfel; Mazurka «La Czarina», Jaune; Valses, «Sofía», de Gelabert.

Segunda parte.—Polka, «Realista», de Jaune; Mazurka, «Galantería», de Tavan; Rigodón «La cour de roi pétaud», de Strane; Americana, «Delfina», de Escalas y «Les Jardins d' Armide», de Godofrid.

—Esta noche á las 11, se celebrará en los salones de La Protectora el séptimo baile de máscaras de la presente temporada de carnaval, en el cual la orquesta que dirige D. Pablo Coll, ejecutará las siguientes piezas:

Primera parte

- 1.º Sinfonía «Corítea».
- 2.º Valses «Les Patiniers».
- 3.º Polka «Fanny Esler».
- 4.º Mazurka «Violetta».

Segunda parte

- 5.º Schotis «La Perle Noire».
- 6.º Polka «Bomba de Maget».
- 7.º Americana «Dorothea».
- 8.º Valses «España».

Tercera parte

- 9.º Polka «A bou Chat bou Rat».
- 10. Schotis «Los Arrullos».
- 11. Mazurka «Flores de América».
- 12. Valses «Frascuelo».

El baile durará hasta las cinco de la madrugada.

—En Madrid, el 22 de Marzo, Hotel de Rusia, el Dr. CHERVIN, Director del Instituto de Tartamudos de París, Comendador de número de la Orden Americana de Isabel la Católica, empezará un curso práctico para la curación del tartamudeo y de todos los demás defectos de pronunciación. El tratamiento dura 20 días. Es indispensable inscribirse en la víspera de la apertura del curso para no ser diferido hasta el curso del año próximo.

Sociedad Mallorquina de Tranvías

En cumplimiento del art.º 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á los Sres. Accionistas á la Junta General Ordinaria que se celebrará el 28 del corriente, á las once de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quint, 17, ent.º.

En los días 25, 26 y 27, de doce á una tarde pueden los señores Accionistas recoger su papeleta de asistencia depositando sus acciones en la forma prescrita en el art.º 24.

Palma 10 Febrero 1897.—P. A. del C. de A.—El Secretario, M. Porcel y Riera.

Sociedad General Mallorquina

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los Sres. accionistas de esta Sociedad á la General ordinaria que se celebrará el día 28 de Febrero próximo á las doce y media de la tarde, en el local de costumbre.

El depósito previo de acciones podrá efectuarse durante los días 24, 25 y 26, á las horas de despacho, en las oficinas de la Compañía.

Palma 6 Febrero 1897.—Por acuerdo de la J. de G.—El Presidente, Manuel Salas.—El secretario, Manuel Guasp.

Teatro Principal

COMPañIA FUENTES-CIRERA

Función para hoy

Tierra baja

La cáscara amarga

A las siete y media.

Entrada general 0'75—Al paraíso 0'50

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 19, 4'10 t.

Se han recibido telegramas oficiales de Manila, dando cuenta de que nuestras tropas han tomado á los rebeldes el pueblo de Silang que tenían sitiado.

Después de diez horas de terrible combate, la columna Cornell tomó á la bayoneta las trincheras que habían construido los rebeldes.

El enemigo tuvo quinientas bajas.

Faltan todavía muchos detalles de este combate.

Esta victoria alcanzada por nuestras tropas ha producido gran entusiasmo en Manila.

El espíritu nacional se ha reanimado extraordinariamente.

Perez.

Madrid 20, 12'44 m.

El general Azcárraga felicitó en nombre del Gobierno al general Polavieja y á las tropas de su mando por la victoria alcanzada en Silang, pidiéndole los nombres de los soldados que se distinguieron en el combate.

El comandante Marquecho ha sido ascendido á coronel.

Perez.

Madrid 20, 12'45 m.

El coronel Alberto en un reconocimiento practicado en el pueblo de Zapote, tomó las trincheras.

Dos rebeldes situados al otro lado del río, le insultaron escitándole á pelear.

El bravo coronel Alberto, furioso, quiso rebasar el río y un desertor indígena le disparó su Mauser.

Al sentirse herido el coronel, ordenó que se tocara retirada, muriendo tan bravo militar al cabo de pocos momentos gritando ¡Viva España!

Pérez.

Madrid 20, 12'45 m.

Dicen de Manila que el pueblo de Ilea ha sido tomado á la bayoneta por el coronel Marquecho y que este recibió dos balazos.

En la toma del pueblo de Silang, á quinientos metros la artillería logró tomar las fuertísimas posiciones del enemigo.

Pérez.

Madrid 20, 3'15 m.

Nada nuevo se ha sabido de Manila después de lo telegrafiado á última hora de ayer.

El día 14 al fondear en Baracoa el vapor *India* fué tiroteado por las partidas emboscadas, siendo éstas rechazadas por las tropas.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

| | |
|---------------------------------------|------|
| Crédito Balear. | 51' |
| Cambio Mallorquin. | 5' |
| Fomento Agrícola. | 66' |
| Ferrocarriles de Mallorca. | 81' |
| Alumbrado por Gas. | 30' |
| Salinas de Ibiza. | 200' |
| La General Mallorquina. | 00' |
| Bonos municipales. | 34' |
| La Islaña Marítima. | 48' |
| Banco de Préstamos y Caja de Ahorros. | 3' |

Valores públicos

| | |
|--------------------------|--------|
| Madrid 19, 4 t. | |
| 4 p 8 interior perpétuo. | 65'20 |
| 4 p 8 exterior perpétuo. | 77'70 |
| 4 p 8 amortizable. | 77'60 |
| Cubas. | 95'90 |
| Cubas nuevas. | 81' |
| Banco de España. | 386 |
| Tabacos. | 212'25 |
| Francos. | 25'95 |
| Libras. | |

| | |
|--------------------|-------|
| Barcelona 19, 4 t. | |
| 4 p 8 interior. | 65'20 |
| 4 p 8 exterior. | 77'90 |
| 4 p 8 amortizable. | |
| Cubas 86. | 95'87 |
| Coloniales. | |
| Nortes. | |
| Francias. | |
| Madrid. | |
| París. | 61'62 |
| Renta Francesa. | |
| Londres. | |

Boletín meteorológico

Día 18 Enero—9 mañana

| | |
|-------------------------------------|-----------|
| Barómetro. | 770'2 mm. |
| Termómetro seco. | 10'4 gdos |
| Id. húmedo. | 9'8 |
| Mínima. | 9'0 |
| Reflector. | 7'0 |
| Dirección del viento. | N. E. |
| Ascenso del barómetro en 24 horas. | 1'0 m m. |
| Descenso del barómetro en 24 horas. | 4'1 |

Todas las enfermedades del Estómago, desaparecen tomando el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

CURACIÓN MARAVILLOSA

Depósito: Farmacia Valenzuela

Gran rebaja de precios

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

de

Ignacio Figuerola.-Jaime II, 14

Mantas de lana
Yutes
Cortinajes

Lencería
Géneros de punto
Pañolería de todas clases

Todo cuanto requiere para equipos de novios, con gran rebaja de precios.

Edición de la tarde

SABADO 20 FEBRERO DE 1897

Los puntos sobre las íes

El *Heraldo de Baleares* lleva publicados una serie de artículos discutiendo al ex-alcalde de Palma D. Jaime Salom, tarea que ningún resultado práctico ni positivo ha de darle.

Nosotros no hemos de defender a nuestro amigo porque los ataques del organillo conservador son su mejor defensa.

Mientras el Sr. Salom sirvió de estampilla a los conservadores, atropellando por todo, fué un gran alcalde, y el *Heraldo* publicó su retrato asegurando que se hallaba poseído de los prestigios que sus adversarios políticos le negaban en aquel entonces.

Quando quiso desentenderse de imposiciones absurdas y ajustarse a la ley, dejó de ser el Alcalde decantado y aplaudido por los que fueron sus amigos.

No hemos de hacer hoy el panegírico de nuestro amigo, porque la prueba de lo que vale está en los ataques injustificados que le dirige el *Heraldo*.

Sin entrar en si su gestión fué buena ó mala, pues no es este el momento oportuno de discutirlo, podemos afirmar que el Sr. Salom no pidió a nadie su voto para ir a la Alcaldía, y si pudiese hablar el difunto Marqués de la Cenía (Q. S. G. H.) podría dar luz y la daría seguramente, acerca de este hecho que negamos.

El partido conservador sigue hoy los derroteros de una política desastrosa, restando siempre y acompañando a la Peña personas a quienes debería tratar con alguna mayor consideración.

Y, cosa extraña: mientras atacan al señor Salom, no comprenden que esto aumenta su importancia. Nunca se ha visto que la prensa se ocupe de quien carece de ella.

Copia el *Heraldo* el suelto en que *El Isleño* dió cuenta de la comida con que el señor Salom obsequió a sus amigos, y de lo que con motivo de ello escribe el *Heraldo*, parece deducirse que los invitados comieron a gusto y que a otros se les han indigestado los manjares sin probarlos.

Como el *Heraldo* padece intermitentes, no hemos de seguirle en sus desplantes. Si hubiese elogiado a nuestro amigo expresando el disgusto que había producido su separación del partido conservador, se hubiera traducido esto por un sarcasmo, mientras que hoy todos sus ataques solo ponen en evidencia su despecho.

Asegura el *Heraldo* que el partido conservador no paga ni admite bufones. Estamos de acuerdo, porque hay en la grey conservadora quien representa el papel a las mil maravillas sin conocer su propio mérito.

Y con los que tiene basta.

Confetti Mulet

Misa festiva sobre cantos eucarísticos

(Del Boletín Musical.)

Esta preciosa Misa escrita con muy buen acuerdo para triples, tenores y bajos, a dos coros, grande orquesta y órgano, por el reputadísimo maestro mallorquín D. Bartolomé Torres—á cuya amabilidad debemos un elegante ejemplar de la misma,—ha sido premiada en el primer Congreso Eucarístico nacional celebrado en Valencia en 1893. Esta sola consideración, unida a la fama de que su autor goza en el mundo musical, más la particulari-

dad, muy atendible y recomendable, de haber sido ejecutada con grandísimo éxito en la Catedral de Palma, serían razones más que suficientes para juzgar favorablemente por anticipado la Misa leída, prescindiendo de todo exámen y juicio, condiciones indispensables de prelación cuando se trata de juzgar por lo que se ve y no por lo que se oye, es decir, cuando el juicio responde a la lectura de una obra, y no a la impresión que en el ánimo del auditor produzca al ser ejecutada.

Algo, no obstante, habremos de decir por nuestra propia cuenta, siquiera sean solo afirmaciones y conceptos precisos y concretos, desnudos de todo ropel retórico y de disquisiciones técnicas, no siempre apreciadas ni siempre leídas.

Escrita la obra casi sobre una base obligada, de antemano convenida, ofrecía al compositor seria dificultad, que no a todos sería dado resolver con acierto, facilidad y buen éxito. Esta base era el tema de los cantos eucarísticos; y, lejos de ser aquella una dificultad para el sábio maestro mallorquín resultó un nuevo motivo para hacer gala de sus méritos y especiales condiciones como compositor por cuanto los cantos eucarísticos escogitados se han engrandecido, por el resultado del conjunto coral y por la brillante instrumentación, que mucho los avalora.

Como trabajo real y efectivo, y aun más como labor artística de armonización y embellecimiento, por el cuidado, severidad y delicadeza que toda la partitura revela, es la Misa eucarística á que nos contraemos un dechado de primores, que no se ocultan a la penetración del observador perito y diligente; y en lo que afecta y pertenece á la personalidad artística del maestro mallorquín, á su yo personalísimo, por ser original suyo, con absoluta independencia de toda idea, de toda reminiscencia, de todo diseño melódico eclesiástico, la inspiración y la factura corresponden á la bondad y objeto de la obra en conjunto, sin que, por nuestra parte, se nos ocurra nada que argüir ni objetar.

Las voces se ajustan al canto de la iglesia, y el autor las mueve con gran tino y sobriedad; y la orquesta llena perfecta y delicadamente su cometido, con independencia del órgano, que ya sólo únicamente con las voces, ó bien acompañando á aquélla y éstas, produce severo y brillante efecto, que no podemos menos de aplaudir y admirar.

Tal es el juicio, breve y conciso, pero sincero, que nos merece la notable producción religiosa del sábio y laureado maestro mallorquín D. Bartolomé Torres.

Si á los hombres se les juzga acertadamente por sus hechos, y á los artistas por sus obras, y aun por el móvil é ideal que las inspira, no cabe dudar, ni de la luminosa competencia del ilustre compositor, ni mucho menos del elevado concepto que del arte músico-religioso tiene in pectore el místico é inspirado autor de la Misa festiva sobre cantos eucarísticos.

VARELA SILVARI.

Juego de niños

Para hoy á las once en su despacho había convocado el gobernador á los señores vocales de la Junta provincial de Instrucción pública.

Y efectivamente, llegó la hora señalada y por falta de número no pudo celebrarse la sesión.

Si esto hubiese ocurrido hoy por vez primera, nada tendría de particular; pero esto mismo repetido con la frecuencia con que se repite, va tomando ya todo el carácter de una costumbre que sin faltar á terminantes prescripciones de la ley no puede en manera alguna sancionarse.

Las vigentes disposiciones obligan á la Junta provincial de Instrucción pública á reunirse por lo menos una vez al mes, y aquí sucede que con inútiles convocatorias, con llamamientos infructuosos, salimos del paso y, burlándose la ley, transcurren meses de una á otra sesión.

No se ha fijado en ello el señor Barón de Alcahalí? El, que ahora, por lo visto, inicia una nueva campaña á la Cárcova con los Ayuntamientos de Mallorca en los que no tiene mayoría el partido conservador y que tal vez para suspender á nuestros amigos especiera contra ellos, como han hecho

ya sus antecesores, el cargo de no haber celebrado sesión las veces que debía celebrarla la Junta local de instrucción pública que comprende que incurre en idéntica responsabilidad la Junta provincial de que es presidente el gobernador?

Y si lo comprende, aplíquese á sí mismo y á sus compañeros de junta un criterio igual al que emplea cuando trata de juzgar los actos de los concejales fusionistas en víspera de elecciones.

Tiempo es ya de que se ponga remedio al mal que nos ocupa y de que la ley se cumpla, reuniéndose una vez al mes por lo menos la Junta referida y no perdiéndose el tiempo en infructuosas convocatorias.

Si las once de la mañana no es hora oportuna—como nosotros creemos—para aquella celebrar sesión, búsquese otra más compatible con las ocupaciones particulares de los señores vocales que la forman, y de este modo podrán estos cumplir más fácilmente su deber correspondiendo con su presencia al llamamiento que una vez al mes, como hemos dicho, ha de hacerles el gobernador.

Así, no tendría excusa su falta, hoy erigida ya en sistema con respecto á los más, correligionarios y amigos todos del señor Barón de Alcahalí. Dicho sea de paso.

Así no se molestaría en balde á los pocos que asisten puntualmente cuando se les convoca. Así, la ley sería cumplida y respetada.

Y ¿qué más? Así se acabaría probablemente esa informalidad tan notoria como deplorable que parece convertir en un juego de niños los actos oficiales y solemnes de la Junta provincial de Instrucción pública.

Sobre este asunto, insistiremos, si importa, en artículos sucesivos.

Palma

—Con el título de *Mallorca* ha empezado á ver la luz en esta ciudad una hoja dominical bilingüe, cuyos propósitos—dice—son exclusivamente los de la propaganda católica en forma popular.

Dicha hoja sale con autorización eclesiástica. —La Real Academia de Medicina ha acordado que se impriman los discursos que se pronunciaron en la sesión inaugural del presente año.

—Por el Sr. Alcalde se ha impuesto la multa de diez pesetas á un caballero dueño de un perro, por vagar éste por la vía pública sin bozal.

—El vapor *Lulio* ha salido de Ibiza esta mañana á las siete.

—Según el estado de débitos al magisterio de primera enseñanza publicado en la Gaceta de Madrid, ascienden los de las Baleares á la suma de 20,768 pesetas con 77 céntimos.

—Ayer á las cinco se reunió la Comisión Provincial presidida por D. José Alcover.

—El lunes al anochecer se empezará una tanda de ejercicios espirituales en San Felipe Neri, dirigida por dos Padres de la Congregación.

—De *El Isleño*: «Oimos asegurar ayer que el partido carlista presentará como candidatos á concejales, en las próximas elecciones, á don Miguel Binimelis, don Fausto Morell y Bellet y D. Ramón Soler de la Plana.

Por su parte, se dice que el republicano presentará á los señores don Francisco García Orell, don José Estada y D. Jerónimo Pou.»

—Anoche mientras un carruaje de alquiler doblaba la esquina de parada del tranvía de la gloria, se enredó una de las ruedas del vehículo con los rails dando una voltereta mayúscula.

Por fortuna no iba más que un pasajero y el conductor, causando el susto consiguiente y algunos desperfectos al vehículo y caballería.

—Esta noche el casino *La Marina* del Arrabal celebrará baile de máscara familiar.

Dados los preparativos que está llevando á cabo la gente jóven de aquella barriada, la fiesta promete ser lucida.

—La *Constancia* anuncia para mañana una escogida y variada función.

—Ayer dictó el tribunal del Jurado veredicto de culpabilidad para el procesado Pedro José Sbert Adrover Expósito, acusado de robo de dinero á Catalina Antich, siendo en su consecuencia condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor y accesorias.

—El señor Obispo ha expedido una circular recordando á los señores párrocos que deben tener la llave de los cementerios y cuidarse de los enterramientos y exhumaciones de los cadáveres, considerando que, según las leyes, son lugares religiosos, sujetos á la jurisdicción eclesiástica, á pesar de la tendencia secularizadora de nuestra época.

—Ha sido destinado por sorteo al ejército de Cuba el auditor de primera clase D. Fernando Moscardó, que prestaba sus servicios en la Capitanía General de estas islas.

—A las once de esta mañana ha zarpado el vapor *Unión* correo de Ibiza y Alicante.

—El lunes próximo se celebrará ante la Audiencia provincial la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Miguel Rosselló Riera, acusado de allanamiento de morada de doña Margarita Pujades y Ballester, vecina de Campos.

El ministerio público pide en sus conclusiones provisionales la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y accesorias.

Acusará el teniente fiscal señor Santa Cruz y defenderá al procesado el abogado D. Juan Alomar.

Una velada

Con motivo de ser el día de su santo, el distinguido profesor señor Pinto convocó anoche á sus numerosas relaciones para una selecta y agradable reunión.

En ella claro está, se rindió culto al arte haciéndose mucha y buena música.

El señor Pinto cuenta de sobra con elementos propios para organizar una fiesta musical cuyo programa sea, como el desarrollado ayer, atractivo, espléndido y brillante.

Discípulos suyos son Anita C. Pinto, Soledad Tenorio, Francisca Ferrer, las dos hermanas Gelabert, Teresa Barnils, Paco Arias y Juan Flores, cuyas excelentes facultades vocales y cuya escuela de canto correctísima en unos hemos aplaudido ya muchas veces y en otros aplaudiremos de verdad así se lancen—que ya pueden hacerlo—á darse á conocer en nuestros salones; y lo son también, además de muchas otras señoras que oímos anoche formando un verdadero coro de ángeles y demostrando su dominio completo del pentagrama, la bella hija del exconcejal republicano D. Francisco García y la notabilísima niña Arrom, que hacen en el piano indiscutibles primores de ejecución y sentimiento.

Todos ellos desfilaron ayer por el estrado, por lo que pudiéramos llamar *el escenario*, del modesto salón del señor Pinto; ocupáronlo también, Catalina Escalas, la señora Mateu de Arbós, su hija Catalina, Antonio Pol, Adolfo, Antonio y Nicolás Piña y el violinista señor Aquiló.

Y no hay para qué decir que con tal exuberancia de medios el resultado fué completo.

Cada número musical obtuvo un éxito y todos juntos hicieron las delicias de la entusiasmada concurrencia, para quien pasaron como si se tratase de un momento, las cuatro horas transcurridas—de 8 á 12—en la ejecución de la parte artística de la velada.

Terminada ésta, comenzó al poco rato un baile animadísimo, que ha durado hasta las... mil y pico, sin decaer ni un solo instante.

Reciban nuestro aplauso en tanto como actores tomaron parte en la fiesta musical que nos ocupa, y perdonen el que por falta de espacio no dediquemos á cada uno las frases de elogio que con toda justicia se merece.

Al señor Pinto hemos de felicitarle también, no ya por el éxito de la velada, que esto sería lo de menos, sino por lo que de ella se deduce en honor suyo.

Discípulos aprovechados como los que aplaudimos ayer en su alegre casita del Terreno, dicen más, mucho más de lo que pudiéramos decir nosotros, en obsequio del maestro que tan brillantemente nos conduce por el escabroso sendero de la distinción y del arte.

Sección recreativa

En una escuela de agricultura:

—Cual es la ocasión más oportuna para cojer la miel?

—Cuando el amo ha vuelto la espalda y el perro de guardia no está en el jardín!

Gedeón tiene que arrestar á un feroz anarquista.

—Sobre todo, dícele un jefe, guardad la sangre fría.

—Está bien. Y antes de ponerse en marcha se come cuatro cuartos de hielo.

En casa de Gedeón se habla de Bacteriología:

—Es un gran descubrimiento el de Koch.

—Indudablemente, replica Gedeón, pero yo siempre he preferido la leña al Koch!

Telegramas

A la hora de cerrar este número no hemos recibido ninguno para la edición de la tarde.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Felix obispo

CUARENTA HORAS

Mañana domingo—Concluirán en Santa Teresa dedicadas al Inmaculado Corazón de Nuestra Señora.

CORTE DE MARIA

En San Cayetano á la Virgen del Amer Hermoso.

TOS desaparece

por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los

CONFITES CARPA

No contienen opio ni morfina
2 pesetas frasco en todas las Farmacias

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

| | |
|---------------------------------------|--------------|
| Por centímetro cuadrado en 1.ª página | 0'08 pesetas |
| Por > > > 2.ª ó 3.ª | 0'06 > |
| Por > > > 4.ª | 0'04 > |

Anuncios mortuorios

| | |
|--|---------|
| Por una escuela tamaño corriente en 1.ª página | 15'00 > |
| Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª | 10'00 > |
| Idem, idem, en 4.ª | 5'00 > |

Tamaños mayores á proporción. Dos suscriptores disfrutará un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos. Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

PRUDENCIA SEGURIDAD NO MÁS ENFERMEDADES SECRETAS RESERVA ABSOLUTA

Depósito de París, N. HENRY
Calle de Escudillers Blancs, núm. 1, tienda.—BARCELONA

Remitiendo 50 céntimos de peseta en sellos de correo, se envía franco y bajo sobre el nuevo catálogo ilustrado de artículos de goma de esta casa, y por 1'50 pesetas van incluidas en el mismo catálogo seis muestras de dichos artículos. Certificado, 25 céntimos más.—RESERVA ABSOLUTA.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPÉLES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

La Industrial de Antonio Fábregas Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barro suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

Liverpool y Madrid



Máquinas de planear, mortajar, taladrar, tornos limadores, etc.

Más de 500 tornos de esta casa funcionan en los talleres de la Península

Gimnasio Higiénico-Médico

Rambla-7.

Aparatos y métodos de la Higiene y Pedagogia modernas. Clases especiales de señoritas y párvulos á cargo de una Profesora. Único en esta capital dirigido por un Profesor con título. Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por D. ADOLFO REVUELTA. Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del DR. D. FRANCISCO SANCHO. Las clases se comienzan en 1.º de Febrero.

Ferro-carriles de Mallorca

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca á la Junta General de Accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 24 del actual á las tres de la tarde en la estación de Palma. Tiene derecho de concurrir á la Junta todos los tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de la Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones entregadas y servirá al Accionista de resguardo hasta que, terminada la Junta, se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría desde el día inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión. Durante los quince días anteriores á la misma se pondrán de manifiesto á los Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo á lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos. Palma 4 de Febrero de 1897.—El Presidente, Rafael L. Blanes.—P. A. de la J. A.—Jaime Sancho, Secretario.

GRAN FABRICA DE NAIPES

Sucesores de Sebastian Comas y Ricart Representantes con depósito para Baleares M. Capó y C.ª — Luz, 21

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Aludía). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Aludía).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Aludía); 12 id de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Aludía). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Meritorio

Se necesita uno. Informes—Centro Anuncios—Luz 21.

Se alquila un segundo piso en la calle de Brossa núm. 3. Reune todas las comodidades apetecibles, con agua á grifo.

100.000 duros

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

| | |
|----------|--------------|
| Rapido | 1'00 quintal |
| Sent | 1'00 > |
| Portland | 2'00 > |

Depósito General "Mollet," Administración Socorro 91, tienda

Imp. de B. Rotger

PURIFIQUE VA EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.—Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS, se curan seguramente con PERLAS antisépticas SOL á base de CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRHOL con hipofosfitos SOL cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyentes Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta en todas las Farmacias de España, Portugal y Américas.—Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela.